

习近平在乌兹别克斯坦最高会议立法院发表重要演讲 携手共创丝绸之路新辉煌

提出构建“一带一路”互利合作网络,共创“一带一路”新型合作模式,打造“一带一路”多元合作平台,推进“一带一路”重点领域项目,推动“一带一路”建设向更高水平、更广空间迈进

新华社塔什干6月22日电 (记者陈贊 杨依军 郝薇薇)22日,国家主席习近平在塔什干乌兹别克斯坦最高会议立法院发表题为《携手共创丝绸之路新辉煌》的重要演讲,提出构建“一带一路”互利合作网络,共创“一带一路”新型合作模式,打造“一带一路”多元合作平台,推进“一带一路”重点领域项目,推动“一带一路”建设向更高水平、更广空间迈进。

当地时间下午3时50分许,习近平抵达最高会议立法院,乌兹别克斯坦总统卡里莫夫、最高会议参议院主席席尤尔达舍夫、最高会议立法院主席伊斯莫伊洛夫在停车处迎接。习近平步入演讲大厅。听众们全体起立,鼓掌欢迎。伊斯莫伊洛夫欢迎习近平到访最高会议立法院。在热烈的掌声中,习近平发表演讲。

习近平指出,丝绸之路是历史留

给我们的伟大财富。2013年,我提出共同建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的倡议。3年来,“一带一路”建设在探索中前进、在发展中完善、在合作中成长,得到沿线国家广泛认同。沿线各国聚焦政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,不断深化合作,在多个方面取得积极成果。

习近平强调,“一带一路”沿线国家市场规模和资源禀赋优势明显,互补性强,潜力巨大,前景广阔。我们愿同包括乌兹别克斯坦在内的各方一道,推动“一带一路”建设向更高水平、更广空间迈进。第一,中国愿同“一带一路”沿线国家一道,在自愿、平等、互利原则基础上,携手构建务实进取、包容互鉴、开放创新、共谋发展的“一带一路”互利合作网络。第二,中国愿秉持共商、共建、共享原

则,以“一带一路”沿线各国发展规划对接为基础,以贸易和投资自由化便利化为纽带,以互联互通、产能合作、人文交流为支柱,以金融互利合作为重要保障,积极开展双边和区域合作,努力开创“一带一路”新型合作模式。第三,中国愿同伙伴国家携手努力,共同打造“一带一路”沿线国家多主体、全方位、跨领域的互利合作新平台。第四,中国愿同伙伴国家一道,继续完善基础设施网络,全面推进国际产能合作,加强金融创新,拓展人文领域合作,推进“一带一路”重点领域项目。

习近平指出,中亚是古丝绸之路必经之地。中国将中亚地区视为共建“一带一路”的重点合作地区和重要合作伙伴。双方要加强发展战略和规划对接,共同寻找合作切入点,不断提高合作水平。中国愿同中亚国家共同推

进中国—中亚—西亚经济走廊建设。

习近平强调,中国和乌兹别克斯坦都是伟大的国家,中乌两国人民友好交往源远流长。2000多年来,丝绸之路记载了中乌两国人民和睦相处的点点滴滴,成为中乌世代友好的历史见证。建交以来,中乌双方坚持相互尊重、相互支持,弘扬传统友谊,深化互利合作,推动两国关系不断发展,取得丰硕成果。中乌关系提升为全面战略伙伴关系,是两国关系发展史上又一座里程碑。我们要携手构建多层次、宽领域、全方位的互利合作新格局,推动中乌友好合作写下新的历史篇章。

习近平指出,今年是上海合作组织成立15周年。乌兹别克斯坦作为上海合作组织轮值主席国,为推动组织各领域合作取得实际成果作出了积极贡献。中方愿同乌方及其他成员国一道,以塔什干峰会为新起点,全面提高合作水平,使上海合作组织更好造福地区和各国人民。

习近平强调,希望各位议员继续做中乌关系的推动者、中乌合作的支持者、中乌友好的传承者。中国人民愿同乌兹别克斯坦人民和各国人民齐心协力,为推进人类和平与发展的崇高事业而不懈努力。

演讲结束时,现场听众报以经久不息的掌声。

卡里莫夫发表讲话,感谢习近平热情洋溢的演讲,称赞中国发展的伟大成就,表示习近平主席和中国人民是乌兹别克斯坦人民的真正朋友,乌兹别克斯坦愿继续深化同中国的传统友谊和互利合作。

乌兹别克斯坦最高会议参议院和立法院两院议员、政府官员等200余人出席演讲。



6月21日,国家主席习近平抵达布哈拉,开始对乌兹别克斯坦共和国进行国事访问并出席在塔什干举行的上海合作组织成员国元首理事会第十六次会议。这是在布哈拉国际机场,习近平和夫人彭丽媛受到乌兹别克斯坦总理米尔济约耶夫和布哈拉州州长埃萨诺夫等热情迎接。

新华社发

“安格连—帕普”铁路隧道通车 习近平同乌总统卡里莫夫共同出席视频连线活动

新华社塔什干6月22日电 (记者李建敏 魏建华)22日,国家主席习近平和乌兹别克斯坦总统卡里莫夫在塔什干共同出席“安格连—帕普”铁路隧道通车视频连线活动。

习近平抵达塔什干会展中心时,受到卡里莫夫、乌兹别克斯坦第一副总理兼财政部长阿齐莫夫热情迎接。

两国元首一同步入活动大厅,共同触摸启动球,大屏幕实时显示列车开始驶入、驶出隧道的画面。现场还播放了“安格连—帕普”铁路隧道项目介绍视频短片。两国铁路公司负责人向两国元首报告通车成功。两国元首对此表示祝贺,并分别致辞。

习近平指出,卡姆奇克隧道是乌兹

别克斯坦“安格连—帕普”铁路建设的重点和难点工程。3年来,中乌双方团结一心,精诚合作,攻坚克难,顺利建成这条中亚第一铁路隧道。这是中乌共建“一带一路”的重大成果,也是中乌两国人民友谊与合作的新纽带。

卡里莫夫表示,“安格连—帕普”铁路隧道通车是乌兹别克斯坦国民经济社会发展中的一件大事。这一项目极大造福了乌兹别克斯坦人民。感谢中国为乌兹别克斯坦人民

实现多年夙愿给予的支持和帮助。

“安格连—帕普”铁路隧道是目前中国企业在乌兹别克斯坦承建的最大工程,是共建“一带一路”互联互通合作的示范性项目。

同日,习近平在卡里莫夫和塔什干市市长乌斯曼诺夫陪同下,向独立广场纪念碑献花篮。

据新华社乌兹别克斯坦布哈拉6月21日电 (记者霍小光 骆晓)当地时间21日下午,正在对乌兹别克斯坦进行国事访问的国家主席习近平在乌兹别克斯坦总理米尔济约耶夫陪同下,来到布哈拉古城参观这座被称为“丝绸之路活化石”的历史文化名城。

习近平乘车抵达雅克城堡。古老的城堡矗立在高岗上,是布哈拉中世纪文明的象征。雄伟的城墙、高大的拱门庄严而恢弘,见证着布哈拉这座古城的兴衰和变迁。如今,这座布哈拉古代统治者曾经居住的雅克城堡已成为一座城市文化博物馆,城堡的王位大殿及厅室内陈列着《古兰经》手抄本、工艺品、古钱币、

旧兵器等文物,见证着布哈拉悠久的历史。

随后,习近平和彭丽媛来到位于布哈拉市中心公园内的萨曼陵。古代的建筑师们匠心独运,用22种不同的方式堆砌色彩单一的原色砖,形成了陵碑别具一格的屋顶和墙面,堪称中亚古代建筑艺术的珍品。

习近平和彭丽媛走进波依卡扬建筑群旁的一家地毯和丝绸作坊。纺织女工们正在制作布哈拉传统手工地毯,用娴熟的技艺织成色彩斑斓的图案。

习近平夫妇还来到布哈拉老城中

心的波依卡扬建筑群。卡扬宣礼塔、卡扬清真寺、米里—阿拉布神学院组成了这座宏大建筑群。布哈拉曾经是中亚伊斯兰文明的重镇。习近平详细询问建筑的材料工艺、当时的风土人情,了解布哈拉的历史文化。习近平指出,布哈拉是古丝绸之路上的璀璨明珠。今天的参观使我们更加深入地了解了中乌两国深厚的历史渊源,有利于我们传承丝绸之路精神,增进两国人民友谊,共同推动“一带一路”建设。

习近平主席在乌最高会议立法院的演讲引起热烈反响

当地时间22日下午,习近平主席在乌兹别克斯坦最高会议立法院发表题为《携手共创丝绸之路新辉煌》的重要演讲,提出构建“一带一路”互利合作网络,共创“一带一路”新型合作模式,打造“一带一路”多元合作平台,推进“一带一路”重点领域项目,推动“一带一路”建设向更高水平、更广空间迈进。

习近平主席在演讲中还表示,中乌双方要携手构建多层次、宽领域、全方位的互利合作新格局,推动中乌友好合作写下新的历史篇章。

习近平主席的演讲在乌兹别克斯坦、中亚各国乃至俄罗斯各界引起广泛关注和热烈反响。人们表示,习主席的演讲将推动中乌友好合作关系进一步向前发展,给中乌两国人民带来更多福祉,同时也将推动“一带一路”建设向更高水平、更广空间迈进,从而推动整个地区的共同发展。

塔什干财经学院金融管理系主任奥利姆在听了习主席的演讲后说,2000多年前,丝绸之路就把中乌两国人民联系在一起。可以预见,“一带一路”建设必将为中乌两国及地区各国开创更加美好的未来。尤其是在完善基础设施、推进产能合作、加强金融创新等领域,中亚国家期待与中国进一步深化合作,这将推动本地区的共同发展。

乌兹别克斯坦是著名的丝绸之路古国,近年来政治、经济、社会各领域发展成就显著,人民生活水平持续改善。目前,在乌经营的中国企业已超过600家,中国连续多年保持乌第二大贸易伙伴和第一大投资来源国地位。2015年6月,两国签署了《关于在落实建设丝绸之路经济带倡议框架下扩大互利经贸合作的议定书》,中乌共建丝绸之路经济带全面推进。

塔什干国立东方学院伊斯马特教授说,中国提出“一带一路”倡议,旨在振兴古丝绸之路,带动沿线国家和人民共同发展,实现共同富裕,这也为中乌合作进一步发展打开了新的机遇之窗。乌政府积极响应中国“一带一路”倡议,一批重大项目已实现早期收获,如安格连—帕普铁路隧道项目。这些项目的顺利进行,不仅为当地增加就业岗位,也为乌经济社会的长期快速发展打下了良好基础。

俄罗斯东方研究所中亚和高加索研究中心专家普里特钦认为,中国提出“一带一路”倡议以来,中乌经贸合作发展迅速,中国成为乌最重要的投资来源,这对乌和整个中亚地区都很重要。

普里特钦说,“一带一路”倡议和对具体项目的投资给中亚国家的工业、经济、社会发展带来了机遇。中亚国家的产品可以借“一带一路”走向世界市场,中亚各国的经贸伙伴将扩展到更多地区甚至全世界,这对乌兹别克斯坦和整个中亚都很重要。

吉尔吉斯斯坦外交部上海合作组织协调官奥罗巴耶娃认为,中国一直是中亚各国在政治、经济、人文发展与合作方面的典范和标杆。包括乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦在内的中亚各国都处于丝绸之路经济带沿线,随着“一带一路”与欧亚经济联盟战略对接,地区各国的互联互通进一步完善,相关各国都将从中获得发展机会。

记者沙达提 魏良磊 胡晓光
(新华社塔什干6月22日电)

彭丽媛同乌总统夫人共同参观塔什干孔子学院

新华社塔什干6月22日电 (记者霍小光)当地时间6月22日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛同乌兹别克斯坦总统卡里莫夫夫人卡里莫娃共同参观塔什干孔子学院。

彭丽媛在卡里莫娃陪同下抵达孔子学院,塔什干国立东方学院院长、孔子学院中方和乌方院长等在门前迎接。孔子学院学生代表身着中乌两国民族服装,向彭丽媛和卡里莫娃献花。

在孔子学院图书馆,乌方院长介绍馆内藏书情况。彭丽媛向学院转交了中方赠送图书的清单,鼓励同学们多读书、读好书,增强为国家和人民服务的本领。

彭丽媛和卡里莫娃来到书法课堂,观看中方教师教学生书写汉字“学”字。

在厨艺课堂,乌方教师正在教学生包中国饺子。在众人邀请下,彭丽媛娴熟向学生们示范包饺子,赢得阵阵掌声。学生们还展示了乌传统食品烤包子的做法。

最后,彭丽媛和卡里莫娃观看了学生们用中文演唱的歌曲和舞蹈等精彩节目。彭丽媛祝愿塔什干孔子学院为中乌友好交往培养更多优秀人才,为中乌文化交流作出更大贡献。

塔什干孔子学院是中亚第一所孔子学院,也是中国在海外开设的首批孔子学院之一。